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Banki controlling és belsé
ellendrzés a gyakorlatban

Abrak és feladatok forrésa:Gyulainé
P

A f6bb fejezetek

* Az operativ tervezés banki sajatossagai

® Bankszint( elemzés

¢ Az eredmény részekre bontasa

¢ Hitelintézeti belsé ellenGrzés

)
)
)
)

€€ECL

|. Az operativ tervezés
banki sajatossagai

A tervezés moddszerei

1. Felilrdl épitett (Top-Down): bankra meghatarozott
célokat kdzpontilag részteriletre osztjuk és elGirjuk azok
teljesitését

2. Alulrél épitett (Bottom-Up): részegységek terveibdl
allitunk 6ssze egy tervet

3. Ellendaramu tervezés: parhuzamosan alkalmazzuk mind a
két mddot, és egyeségre jutnak a felek

Banki tervezés sémaja

Stratégiai terv

Uzletpolitikai terv

I Mérleg és eredmény terv ]
Beruhazas\tzfvbefektetes\ S ———
Koltségvetés

Végleges terv

Tervellendrzés

Banki tervezés sémaja

Stratégiai terv

I Meérleg és eredmény terv 1
Eeruhazasut:fvbefektetesu Célmegallapodisok

Végleges terv
TervellenSrzés
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1. Uzletpolitikai terv

@®© Célok meghatarozasa amit az éven meg
akarunk valdsitani = uzletpolitikai stlypontok

@® Piaci viszonyok figyelembevétele >
piacfelmérés, és marketing terv

®© Célkit(izések lzletdganként, ugyfélkoronként
és a szlikséges feladatok

@FG tendenciak, cselekvési iranyok, fontosabb
pénzigyi célok meghatarozasa

Banki tervezés sémaja

Stratégiai terv

Uzletpolitikai terv
Célmegallapodasok
Koltségvetés

Végleges terv

—

Beruhazasi és befektetési
terv

TervellenGrzés

2.1. Mérlegterv

* Kiindulépont a bazis év varhaté mérlege

* Forgalmi adatok alapjan tervez

* Minimalisan negyedévente kell, de célszer(i havonta
elkésziteni

* Az eredményterv alapja

* Kamatozd és nem kamatozé allomanyok egyarant
fontosak

7
Példa 1.
(adatok milli6 forintban)
1.eset 2. eset
Menevezés Allomany [Kamatiab [kamat _|Allomany  |Kamatlablkamat
Kamatoz eszkdzok 350 000 11,00% 38 500 350 000 11,00% 38 500
Nem kamtoz6 eszkézdk 25 000 45 000

I

375 000 10,27%] 38 500, 395 000 9,75%| 38
330 000 -8,00%| -26 AOOM -8,00%| _-28 000
45 000 35 000
375 uo_o{ 7,04%|__-26 400 395000] -7,29%| -28 000|
375 000 3,23% 12 100] 2,46%| 9 700]

2.2. Eredményterv

* Kétiranyu folyamat

* Szikséges eredmény: tulajdonosi elvarasokbol
vezetjik le

e Varhatd eredmény: terv varidnsok képezése, a

kiindulé pont a 0. valtozat

Addig korrigdlunk, amig a kett6 kozelit6leg nem lesz

egyenld

Tervezés sémadja

osztalékalap Atlag llomany * kamatlab
[ ] =

tartalékalap Kamat bev. és kamat raf.
— [

Szlikséges AE Jutalék alap * jutalék tarifa
[

Sziikséges AEE Egyéb bevételek
]
Kockazati koltségek Miikodési koltségek
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Banki tervezés sémadja 3.1. Beruhazasi terv

© Targyi eszkdzokre vonatkozé terv
> Targyi eszkoz vésarlas
> Epitési beruhdzas
> Ertékesités (KSZE, és varhato arbevétel)

Stratégiai terv

Uzletpolitikai terv

I Meérleg és eredmény terv 1
Célmegallapodésok
Koltségvetés

Végleges terv

® Legfontosabb informacioi:

El6reldthatd beruhdazasi volumen (mar eldéntott de még nem aktivalt,
és a még el nem dontott)

Beruhazas élettartama

v

Beruhazas varhaté megtériilése
Aktivélds varhato idépontja
ECS itemezése

v v v v

TervellenGrzés

Példa tervezett zard alloman . . ,
e Y 3.2. Tulajdonosi befektetések terve
megallapitdsara
* Részesedések, részvények vasarldsanak terve
varhato nyit6 dllomany jan 1-jén 18.000 * Osztalékbevételi tt?l'v a r?ar meglévé és a vasarolni
) tervezett befektetésekbdl
nyit6 llomény ECS-je -1.500 * Ertékesitési terv (varhat6 arbevétel és
tervezett beruhdzasok 3.000 arfolyamnyereség)
) ) L * Szorosan kapcsolddik a mérleg és eredménytervhez
terv idGszakban aktivadlandé beruhazasok ECS-je -40)
eszkozértékesités onkoltsége -100
értékesitendd eszkozok nem realizdlddd ECS-je 2
zard allomany dec 31-én 19.362
Banki tervezés sémadja 4. Koltségvetés

Mikodési koltségek terve
+ Részel
1. Személyi kiadasok
— | 2. Dologi kiaddsok

Beruhazasi és befektetési
terv

3. Eredményt terhel6 egyéb kiadasok

Végleges terv

Tervellendrzés
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4.1. Személyi kiadasok 4.2. Dologi kiadasok

* Résztervek Gsszessége

— Létszamterv ®© Bazisinformaciok, amik kihatnak a kéltségek alakuldsara
— Béremelési terv @© Nagysagrendtél fiiggen egyes tételeket egyedileg kell
— Jutalom és prémium terv tervezni
— Természetbeni juttatasok terve @®© Koltségesoportok tartalmat a sajatossagokhoz igazodva kell
— Jarulékok terve meghatérozni
— Oktatasi koltségek terve © Koltségtervezést kdltséghelyek felelSsei végzik
® Mindharom tervezési modszerrel lehetséges
Tervezés To-Down médszerrel © Koltsegtervezes modjai

> Bazis alapon (fenttartds koltségei)
> 0 bdzissal (Uzleti tevékenység)

4.3. Egyéb kiadasok Banki tervezés sémaja
* Adok vagy adé jellegi kiaddsok
— Eredményt terhel AFA Stratégiai terv
— Helyi ipariizési add ”
Uzletpolitikai terv
— Sulyado
— OBA-nak fizetett dl’j I Meérleg és eredmény terv l
— Befektetd Védelmi Alapnak fizetett dij

Kéltségvetés

— Felligyeleti dij
— Vagyonellendrok dija

Végleges terv

Tervellendrzés

5. Célmegallapodasok Banki tervezés sémaja

* Egész bankra kidolgozott célokat, stratégidkat és
intézkedéseket osztjuk fel egyes tertiletekre

Stratégiai terv

* Mindhdrom tervezési modszerrel lehetséges, de az
ellendramui maédszer a legjobb Uzletpolitikai terv

e Akitlizott cél eléréséért a részteriilet vezetGje felelGs

| Mérleg és eredmény terv 1
Eeruhazasltes befektetési Célmegallapodasok
€] Koltségvetés

TervellenSrzés
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6. Végleges terv

¢ Az el6z6 részek 6sszegzése
* Tervdokumentumba foglalas

* Része az intézkedési terv: elvégzendd
feladatok, felel6sok, hataridék

* Kotelez6en megvaldsitando
* Csak rendkivili esetben lehet mddositani

Banki tervezés sémaja

Stratégiai terv

Uzletpolitikai terv

- 1

Mérleg és eredmény terv

Koltségvetés

Végleges terv

Célmq podasok

7. TervellenGrzés

Példa terv ellen8rzésre

(terv)
, . sz Tervidészak adatai
+ Te rv—teny dsszehasonlitas Megnevezés Atlagalloman Kamat kamatlab
* Informécidkat rendezni kell és a hierarchia Kamatozb eszkézok
Bankkozi kihelyezések 20 000 1500 7,50%)
megfeleld szintjére eljuttatni Ugyféhhitelek 150 000 15000 10,00%
Ertékpapirok 50 000 4500 9,00%)
* Havonta elvégezendd Kotelez6 tartalék 25 000 1250 5,00%
L. , .. L, . Kamatoz6 eszk6zok oszesen 245 000 22 250 9,08%)|
* Bazis-tény 0sszehasonlitasra is alkalmas Kamatozé forrasok
Bankkozi forrasok 2000 200 10,00%)|
Betétek 150 000 12 000 8,00%)
Ertékpapirok 90 000 7,000 7,78%)
Refinanszirozasi hitel 5000 200 4,00%)
Kamatozé forrasok 6sszesen 247 000 19 400 7,85%
Kamateredmény 2 850
Példa terv ellenérzésre . .
. Valtozas
(Tény)
Tényidészak adatai . Eltgres a tervtf)I i
Megnevezés [ Atlagalloman Kamat | kamatlab Megnevezés |Atiagallomany|  Kamat [ kamatiab |
Kamatozo eszkdzok Kamatozé eszkdzok
Bankkozi kihelyezések 15 000 10000 6.67% Bankkozi kihelyezések -5 000 500 -0.83%
Ugyfélhitelek 180 000 19000 10,56% Uayfelhitelek 30 000 4000 0.56%
Ertékgapl’rok 85 000 7 000 8,24%) Ertékpapirok 35 000 2500 -0,76%)
Kotelez6 tartalék 27 000 1080  4,00% Kotelez tartalek 2000 170, -1,00%
Kamatozé eszkozok 6 ) 307 000 28 050 9,15%) Kamatozé eszk6zok 6szesen 62 000 5 830 0,07%)
Kamatozé forrasok Kamatozo forrasok
Bankkazi forrasok 3000 330 11,00% Bankkozi forrasok 1000 130 1,00%)
Betétek 200 000 17 000 8,50%) Betétek 50 000 5000 0,50%)|
Ertékpapirok 100 000 8 000 8,00%| Ertékpapirok 10 000 1000 0,22%|
Refinanszirozasi hitel 5 000 150 3,00% Refinanszirozasi hitel 0 -50 -1,00%)|
Kamatoz6 forrasok 6sszesen 308 000 25 480 8,27%) Kamatozé forrasok osszesen 61 000 6 080 0,42%)
Kamateredmény 2600 Kamateredmény -250
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1. megoldas

2. megoldas

s Allomany
Megnevezés Teljes valtozas . Karpatlab’ valtozas
véltozas hatasa A
hatasa

Kamatoz6 eszkézok
Bankkozi kihelyezések -500 -167| -333
Ugyfélhitelek 4 000 833 3167,
Ertékpapirok 2 500 -382 2882
Kotelezd tartalék -170| -250| 80
Kamatoz6 eszk6z6k 6szesen 5 830 34 5796
Kamatoz¢ forrasok
Bankkozi forrasok 130 20 110
Betétek 5 000, 750 4 250
Ertékpapirok 1 000 200 800
Refinanszirozasi hitel -50) -50) 0
Kamatoz6 forrasok osszesen 6 080, 920 5 160
Kamateredmény -250] -886| -536|

Kamatlab | Allomany
Megnevezés Teljes valtozas valtozas valtozas
hatasa hatasa

Kamatozé eszk6zok
Bankkozi kihelyezések -500| -125| -375|
Ugyfélhitelek 4000 1000 3000
Ertékpapirok 2500 -650) 3 150
Kotelez6 tartalék -170) -270) 100
Kamatoz6 eszk6zok 6szesen 5 830 -45) 5 875
Kamatoz6 forrasok
Bankkdzi forrasok 130 30 100
Betétek 5000 1000 4000
Ertékpapirok 1000 222, 778
Refinanszirozasi hitel -50) 50 0
Kamatozo forrasok dsszesen 6 080 1202 4789
Kamateredmény -250] -1 247 9:667|

1. A banki elemzés mutatdszamai

Csak Pénzigyi
mutatészamok

* Alapvet8en szamviteli informacidkon
alapszik (f6konyv, mérleg,
eredménykimutatds stb.)

+ Forgalmi adatok, naturalis adatok
(létszam, tranzakciés szam stb.)

Nemcsak pénziigyi
mutatdszamok
BSC (Balanced Scorcard) kiegyensulyozott
mutatészém rendszer
Néz6pontok:
*  Pénzi éz6pont: mult és kozeli jové
teljesitményének mérése
*  Vevdi néz8pont: tigyfélkorrel, piaci
é é ik (Ugyfél elé

jovedelmez8sége)
+  Miikédési folyamatok nézépontja: olyan
folyamatok, melyek kritikusak vevsi és pénziigyi
célkit(izéseknél
Tanulési és fejl6dési nézépont: az az
infrastruktira, mai a hosszu tavi ndvekedéshez
szlikséges

Banki elemzés mutatdoszamai

1.1. Mérlegf60sszeg-aranyos

mutatdészamok
A brutté kamatrés elemzés
Mutaté Szamitas modja
1. Bruttd kamatmarzs (altalaban +) *100
Aatlagos
miikdesi koltségek
[2. Bruttd kdltségfedezet (mindig -) - N . *100
étlagos mérlegfédsszeg
[3. Szolgaltatasijutalék-marzs (+ vagy -) *100
Aatlagos
4. Nettd koltségfedezet (4ltaldban—, de lehet + is) 2. mutaté + 3.mutats
/5. Nettd kamatmarzs (altalaban +) 1. mutaté + 4 mutats
l6. Egyéb jovedelem marzsa (+ vagy—) Lol soslelonegieo ‘ 100
étlagos mérlegfédsszeg
|7. Kockazati hanyad (altalaban—, de lehet + is) kockézati kbltségek “100
atlagos mé; 6 ‘
) o o 5. mutaté + 6.mutat6 + 7. mutato
/8. Eszkszmegtériilés adozas elétti eredménybdl adézas el eredmén
atlagos mé 100
lo. Adoarany Siomes e 100
8. mutaté + 9.mutaté
110. Eszkézmegtérillés adozott eredménybs| (ROAA)"
adézott eredmény 100 3¢
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1.2. T6kearanyos mutatdszadmok

1.3. Bevételaranyos mutatészamok

A bevételaranyos mutatdk nagy része a nett6 banki bevételhez viszonyitva mutatja meg
az eredménytételeket.

A nett6 banki bevételt a kar
hatdrozhatjuk meg.

ény és az egyéb bevételek 6 ént

J—_ } 100%

< 7

1.4. Hatékonysagi, min&ségi és
egyéb mutatdszamok

Elsésorban idésoros elemzéseknél
1.4.1 Hatékonysa haszndlatosak.

ysag Létszdm- és kdltséghatékonysagi
mutatékat szémolunk.

« Létszdmhatékonysag
1 fére jutd nyereség
1 fére jutd mérlegfédsszeg
1 f6 dltal lebonyolitott tranzakciok széma
1 f6 dital kezelt szémldk széma
« 1 fére jutd személyi kiadds
- Koltséghatékonysag
« 1 fére jutd mikoddési koltség
« 1 franzakcié dtlagos kdltsége
« 1 Ugyfélszémia dtlagos koltsége

1.4.2. likviditasi mutatoszamok

Mutaté megnevezése Szamitas, modja

pénzeszkdzok + latra szold bankkozi
Kovetelésel

latra sz616 kotelezettségek

1. Azonnali likviditas

Készpénz + jegybanki betét + bankkozi
2. Elsédleges likviditas kovetelé
(likviditasi gyorsrata)

Osszes eszkdz

Készpénz + jegybanki betét + bankkozi
3. Masodlagos likviditas kdvetelés + értékpapirok
(likviditasi rata)

Osszes eszkdz

kbvetelésmindsiget a kivetkezd mutatdkkal mérhetjiik:
mindsitett kivetelések
sszes kovetelés

=100

1.4.2. Min6ség

mindsitett kivetelésck
et SRS
@sszes mindsitendd kovetelés

céltartalék és értékvesztés dllomédnya 100
*
osszes kovetelés
céltartalék és értékvesztés dllomdnya
Osszes mindsitnedd kévetelés

*100

1.4.3. Fedezettség

céltartalék és értékvesztés allomanya
mindsitett kiivetelések

*100

gy részvényre Jutd osztalek

1.4.5. Arfolyamnyereségi-réata

(P/E)

A befektetdk varakozdsait tUkrdzi a bank jovébeli névekedését
illetéen.

cgy részviny

ey teszvenyre Juld adsant credmeny

1.4.6. Osztalékfizetési rata

A bankok osztalékpolitikdjat jellemzi, azt mutatia meg, hogy a
megtermelt nyereségbdl hogyan részesednek a befekteték az
adott idészakban.
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Spre

kamatozb eszkiiztk itlagkan

2. A kamatmarzs szamitasa

A kamatmarzs szamitasnal ki
kell térnia fligg6vé tett
bevételekre.

A pénzligyileg nem realizalt,
de mar esedékes kamatok
nem szerepelnek a bank
eredménykimutatdsaban,
ezért nem részeia
kamatmarzsnak.

Azonban elemzéseknél nem

lehet figyelmen kivil hagyni,

hiszen befolydsoljdk a bank
jovedelmezGségét.

) ~ kamatozo forrésok

Gyakorlati példal

lll. Az eredmény
részekre bontasa,
részletes elemzés

1. A részekre bontas dimenzioi

A részekre bontas iranyai

1.

2.

Teriileti bontds (fiék vagy profitcentrum)
Ertékesitési csatorna
Termék vagy termékcsoport

Ugyfél vagy ligyfélcsoport

él: a bank 6sszeredménye egyenld legyen a részeredmények 6sszegével
mindig teljes kérl bontdst végezziink

Mindig azonos elszamolasi rendszereket alkalmazzunk

1.1 Terlleti bontas

Onalléan gazdalkodo egység

(profitcentrum) Ertékesitési hely
* Eredmény teljes kor( * Csak az értékesités
bontasa hatékonysagat mérjuk
* Fidkszintl mérleg és EK * Eredmény csak egy részének
» Eredményességi és a bontasa
hatékonysagi mutatdszamok * Kozponti irdnyitds egyes
o Ezt akkor célszer( részei a profitcentrumok
alkalmazni ha nem tébb 30-
40 egységbdl all a bank « OTVOZET!

1.2. Ertékesitési csatorna

Maga a fiok is lehet értékesitése csatorna

Ezt akkor érdemes alkalmazni, ha jelentés mértékben igénybe vesz a bank
értékesitési csatornakat (pl. tigynokék, ATM, POS, Telebank, Mobil Bank,
Internet)

Jovedelmezéségének mérése nehézkes, mert az értékesités és szolgaltatdsok
nyUjtdsa mérhetd, de a hattértevékenység, pl. szamlak vezetése mashol miikodik
(fiok, kozponti egység)

Az is probléma, hogy nem mindegyik tranzakci6 jar jutalékbevétellel, de
koltséggel igen Pl. pénzbefizetés

Mdsrészt kamateredményt termel, ami az értékesitési csatornanal jelentkezik,

ezeket az allomanyokat kiilon kell bontani

1.3. Termék vagy termékcsoport

Termék: minden olyan konstrukcié vagy szolgéltatds, amely 6nall6an is értékesithets

Léteznek kapcsolt termékek is, amelyek tébb alaptermékkel egyiitt értékesithetek

Azokat a termékeket célszer(i 6nalloan kezelni és elemezni, amelyek érdemben

hozzajarulnak a bank eredményéhez, mérlegféosszegéhez vagy koltségéhez

Kisebb jelentéségli termékeket hasonlitd termékek csoportjaba kell rendezni

Létezik piramisszerti felépités, amely az Uzletagat tekinti a legmagasabb szintnek, ez

ald termékcsoportok, termékek és altermékek tartoznak
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1.4. Ugyfél vagy tgyfélcsoport

* A banki vezetSk igénylik, az tigyfél-jovedelmez§ség vizsgélatat

* Fontos a kiemelt ligyfelek elemzése, mert 6k kedvezményekben részestilnek

* El6fordulhat, hogy egy igénybe vett szolgaltatas veszteséges, de egy masik
termék nyeresége kompenzilja azt.

* A joévedelmez8ség vizsgalat sordn minden egyes igénybe vett szolgaltatast
részletesen figyelembe kell venni.

* Azonos kategdriaba esGket tigyfélcsoportokba lehet rendezni

1.5. Szamitott mérlegf60sszeg

Az eszkdzardnyos mutatdk esetén, ha részekre bontds esetén alacsonyabb
szintekre szamitjuk szdmitott mérlegf66sszeggel kell dolgoznunk

Ez egylittesen tartalmazza az eszkozok és forrasok értékét, azért hogy az
adatok 6sszehasonlithatéak legyenek

A probléma ott van, hogy banki szinten mérlegegyeziség all fent, de
alacsonyabb szinteken forrastobblet vagy forrashiany léphet fel

Az egyensulyt a bankon beliili elszamolasok (kliring) biztositja

Példa a szamitott mérlegf60sszegre

1. Fidk 2. Fiok 3. Fiok
25000 | 9 000 3000 30 000 18 000 17 000
g
1. Fik 25000
2. Fiok 30 000
3. Fiok 18 000

Tobst, ha a2 Gamzbanki esckizmegtérilés =222 * 100 = 1,88%, akkur az alacsonyabb
inteloen elvit exkfzmegsérilés —S1o0 #100 = 0,M%

2. Az egyes eredmények felosztdsa

4 maddszert kiilonboztetiink meg:

1. Kamateredmény

2. Nem kamat bevételek és raforditasok
3. MUkodési koltségek
4

Kockazati koltségek

2.1. Kamateredmény

* A részekre bontdshoz a szamviteli informaciok nem elegendéek, igy belsé

kamatelszamoldsi rendszereket alkalmaznak

A belsé elszamold ar lehetévé teszi a szegmensek jovedelmezdségének

mérhetdségét

A belsé elszdmoldé &razds sordn az egyes mérlegtételekhez egy belsé
elszdmol6 drat rendeliink, amely az eszkdzok esetében a forraskoltséget,

forrasok esetén a kamatbevételt jelenti

2.1. Kamateredmény

¢ 2.1.1. Nettd vagy brutto elszamolas
—2.1.1.1. Nett6 bels6 kamatelszamolasi rendszer
(single pool)
—2.1.1.2. Brutto belsé kamatelszamolasi rendszer
(multiple pool)
¢ 2.1.2. A bels6 kamat megallapitasanak
modszerei (bruttd belsé kamatelszdmolds
esetén)
—2.1.2.1. Kamatrés-felosztasos médszer
—2.1.2.2. Piaci kamat médszer




2014.09.03.

2.1.1.1 Netto belsé
kamatelszamolasi rendszer

Egycsoportos rendszer (single pool), amely sordn egyetlen belsé elszimolé arat
hasznalnak

A vizsgdlt részegységre részmérleget kell 6sszedllitani, amely altalaban nincs egyenstlyban
Az 4tlagos forrashiany vagy forrastobbletre szamitanak egy belsé elszamolé arat

Ez a Treasuryn keresztil térténik

A Treasury nem termel eredményt, hanem a forrashianyosak és forrastébbletesek banki
szinti  kiegyenlit6dését szabalyozza és ehhez kuls6 forrasokat vagy pénzpiaci
kihelyezéseket eszkozol, amibdl kamatbevétele vagy kamatréforditasa keletkezik

Ha nettd kihelyezé akkor a belsé kamat megegyezik az atlagos kamatbevétellel, ha nettd
forrasgyijtd, akkor az atlagos forraskoltséggel

A Treasury hasznat is korrigélni kell a belsé kamatlabbal, mert nem lehet veszteséges vagy
nullszaldés

Azok a bankok alkalmazzak akik részmérlege viszonylag kiegyenlitett, illetve a lejaratok,
likviditdasok hasonldak a két oldalon

Hatranya, hogy nem veszi figyelembe a meérlegek bels6 Osszetételét, az eltéré
kamatozasokat

2.1.1.2. Bruttd belsé kamatelszamolasi
rendszer

Eszkoz és forrascsoportonként tébb belsé elszamoldarat hasznal (multiple pool)

Akar mérlegsoronként eltéré belsé kamatot is alkalmazhatunk

Az elszamolas hasonléan miikédik mint a nett6 esetén

ElGszor a forrastobbletesektdl elvonja a tobbletet, kamatot fizet nekik, majd ezutdn
finanszirozza a forrashianyosokat és kamatot fizettet velik

A hitel és betét kamatok tipusonként véltozhatnak

Ha a Treasurynak kamatmarzsa keletkezik, akkor azzal a hitelkamatokat megnéveli a
betétkamatokat pedig lecsékkenti

A Treasurynak lehet a sajat pénzpiaci tigyleteibdl is és a belsé pénzpiaci tigyleteibdl is
belsé kamateredménye

Ezeket mind bele kell vonni a bels6 kamat kialakitdsaba

Példak!!!

2.1.2. A bels6 kamat megallapitdsanak médszerei (brutté belsé kamatelszamolds
esetén)

2.1.2.1. Kamatrés-felosztasos modszer
2.1.2.2. Piaci kamat mddszer

2.1.2.1. Kamatrésfelosztas

Alapelve, hogy a kamateredmény egyik fele az eszkézoket a masik fele a forrasokat illeti
meg

A belsé kamatot az ellenkez6 oldal dtlagos kamatlababdl kiindulva allapitjak meg

A sajat oldali kamatlab és az ellenkez6 oldali dtlagkamatlab kilénbozetének fél marzsa
lesz a nyereségtartalom

A fél marzs és a sajat kamat kiilénbozete lesz az elszamold ar

A belsé kamat konstrukcionként és termékenként eltérg lehet

A kamatmértékeket mindig dsszbanki atlag szinten kell szamolni, majd ravetiteni az

egyedi tételekre

2.1.2.1. Kamatrésfelosztas

Az 6sszehasonlithatosag miatt sziikséges lehet a jegybanki kételez6 tartalék és a

céljelleg(i refinanszirozasi hitelek miatti korrekciokra

Ezt akar utdlagosan, de elsdlegesen is el lehet végezni, de a menete valtozd

Utdlagos korrekcidnal viszonyszamok alapjan kell felosztani a mérlegsoronkénti

eredményekre a tartalékkételes és refinanszirozasi forrdsu hiteleket

Elsédleges korrekcional tételenként ki kell szamolni a kamatbevételeket és a

kamatraforditasokat és ezekkel mddositani az 4tlagos allomanyokat

Akkor alkalmazhatd, ha a kamatldbak nem nagyon térnek el a két oldalon, illetve

nem tdl sok a nem kamatozé allomanyok mértéke

Nagy kamateltérések esetén likviditasi prémiumot lehet alkalmazni, ami kiegyenliti

az eredménykiilonbségeket

Ez azonban a belsd elszamolds objektivitasat veszélyezteti

2.1.2.2. Piaci kamat modszer

Alapelve, hogy minden egyes tételsort kilén értékel, a siker mértéke pedig az
alternativ piaci Ggylet kamatlaba

Az alternativ piaci tgylet egy kockdzatmentes tiigylet, melynek kamatlejarata
egybeesik a vizsgélni kivant igylet kamatlejarataval

Az allampapirok hozamdt, BUBOR-t, jegybanki alapkamatot és egyéb irdnyadd
kamatldbakat szokas ezzel a mddszerrel megallapitani

A kamatlejarat az az id6pont, amikor a kamatlab megvaltozik

Fix kamatozds esetén a szerz8dés szerinti lejarat és a kamatlejarat egybeesik,
Valtozd esetén a szerzGdés lejarta elStt tobbszér is véltozhat a kamatlab

A modszer segitségével elkildnithets a kamatkockdzati eredmény a szokdsos tigyleti

eredményektd|
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2.1.2.2.1 Atlagallomanyi kalkulcié

Kamatlab érzékenységi mérleget készitiink, melynek soran a mérlegtételeket
kamatlejarati kategoriakhoz rendeljiik, majd ezekhez alternativ pénzpiaci
kamatokat tarsitunk

Mindig a szerz6dés szerinti kamatlejaratot kell figyelembe venni

A kételez6 tartalék kezelése torténhet 6nallé kategdriaként, ekkor megbecslik a
kamatvaltozas gyakorisagat, lehetséges napi kamatlejératinak tekinteni, de
elképzelhetd a tartalékkoteles forrasok ardnydban meghatarozni a
kamatlejaratot

A nem kamatoz6 tételekhez is alternativ pénzpiaci tigyletet kell meghatérozni,
mert a belsé kamatelszamolds teljes kord

Ezeknek tételeknek a kamatlejarata a tétel tartossagaval egyezik meg

A sajat jelleg tételek a leghosszabb lejératu kategoridba tartoznak 61

2.1.2.2.2.Egyedi Ugyletkalkulacio

Minden egyes ugylethez hozzarendeljiik a sajit alternativ piaci tgyletét és az
eredményt napi bazison allapitjuk meg

Alternativ piaci kamat lehet a kétéskori piaci kamat vagy az aktudlis idGszak piaci
kamatlaba

El6bbi teljes mértékben leveszi az Ugyletr6l a kockazatbol szarmazé eredményt,
utdbbi viszont lehetdvé teszi a szerz6déskori dontések értékelését

Ezek viszont csak akkor alkalmazhatéak, ha szerz6dé 1 kikétik a kamatvaltozasok

gyakorisagat

A marzsot nem rogzit6 szerzédések esetén (fix kamatozas, egyoldaldan
valtoztathatd) a bank déntésén alapul melyiket vélassza

A nem kamatozo6 eszkézoknél, kotelezd tartaléknal és a refinanszirozasi hiteleknél
az dtlagallomanyi kalkulaciot alkalmazzak

Ezt a mddszert csak a rendkiviil nagy informaciés adatbézissal rendelkezé bankok

alkalmazzék 62

2.1.2.4. A nem kamatozé allomanyok
kezelése
Sziikséges a nem kamatozé dllomanyok
felosztasa
Fontosabb csoportok
—2.1.2.4.1. Pénzkészlet
—2.1.2.4.2. Targyi eszk6zok és immaterialis javak

—2.1.2.4.3. Egyéb kovetelések és kotelezettségek,
idébeli elhataroldsok

—2.1.2.4.4. Sajat téke

2.1.2.4.1. Pénzkészlet

Készpénz lehet a fiokndl, a kézponti értéktarban vagy az ATM-ekben. Ezeket akarki
hasznalhatja, nem csak az adott fidk tgyfelei

A készpénztartdsnak koltségei is vannak és elmaradt haszna is

A lényeg, hogy minden pénzkészlet kamateredményét egyértelm(ien hozzarendeljék
valamely termékhez, értékesitési csatornahoz vagy fiokhoz, aki miatt sziikség van a
készpénztartasra

Ha masik bank tigyfele hasznalja az értékesitési csatornat, akkor arra egy kiilén

kategoriat az idegen ugyfelet kell 1étrehozni

2.1.2.4.2. Targyi eszkdzok és
immaterialis javak

Ezek egyértelmiien hozzarendelhet6ek vagy a fidkhoz vagy a koézponti

egységekhez

Azokhoz az eredmény tételekhez, amihez nem lehet tdrgyi eszkozt

egyértelm(en hozzarendelni valamilyen vetitési alapot kell kitalalni.

Szamitastechnikai eszkézoknél feldolgozott tételszam vagy gépora

Ingatlanok, berendezések esetén létszam

Egyéb eszkdzok esetén létrehozhatnak egy technikai profitcentrumot

2.1.2.4.3. Egyéb kovetelések és
kotelezettségek, id6beli
elhatarolasok

* Az idébeli elhataroldsok egyértelmlien hozzirendelhetSek vagy egy ugyfélhez
vagy egy mikodési koltséghez és ezek alapjan oszthaté fel elszamolasi

egységekre

A kovetelések és kotelezettségek tételeit vagy a megtermelt addzas elétti

eredmény aranyaban kell felosztani a technikai profitcentrumhoz kell rendelni
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2.1.2.4.4. Sajat t6ke

Célja hogy az ésszbankinl alacsonyabb szinten is mérni lehessen a jovedelmezségét, hiszen
jelentds kamatnyereséget hordoz
Aleggyakrabban hasznélt felosztasi médok
+ Kockazati alapon minden egyes elszamolasi egység kockazati tékeigényét hatérozzak meg
- Hétrénya, hogy a szamszerdisitett kockzat nem mindig felel meg a rendelkezésre 116

sajat tékével

A véllalt kockdzat valtozasa miatt, véltozik a sajat téke Osszege, ami neheziti a ROE
idGsoros elemzését

L é kiindulo

sajat téke igényt eredményességi vagy
alloményi alapon, majd a megtermelt nyereséggel névelik a végén. A kiinduld allapotot

viszont nehéz meghatarozni

Az is lehet hogy ésszevont szintekre osztjuk fel csak a sajat t6két, ekkor lemondunk az

alacsonyabb szintek ROE értékelésérd|

2.2. Nem kamat
bevételek és
raforditasok

Nem kamat bevételek és

raforditasok
 Jutalékok és dijak

* Arfolyam-kiildnbozetek
* Egyéb tételek

2.2.1. Jutalékok és dijak

«  Alloméanyaranyosak
« Azdré-, nyit6- vagy stlagallomany %aban, illetve %oében dllapitunk meg
* Pl é: tasi jutalékok és sza ési dijak
*  Szamviteli 6 ékok, ko a)
felszamitott jutalék, melynek célja a mikodési koltségek fedezése
*  Forgalomaranyosak
« Apénzforgalom %aban, illetve %oében
Pl Pénzforgalmi jutalék
.« Tételdijak
+ Aszolgaltatas egy egységéhez rendeljik
« Pl Szamlakivonat, atutalas dija

6l kamatszer(ien

privat banki altatasok és kiemelt tigyfelek kére

. C ijak, egyedi é t6bb altatas igé ételé
egyes termékek bevétele NEM azonosithatd

*  Célszeri a bevételt felosztani, a szolgaltatdsok normal dijaval sdlyozott értékekkel szamolni

> az iigyfél IGEN, de az

70
T 7 7
2.2.1. Jutalékok és dijak - < ey
. 2.2.2. Arfolyam-kulénbozetek
Csomagdij példa
* 2 féle médon keletkezhet
* Ertékpapirok adasvételébdl, illetve értékelésébdl
alapja ifa jutalékbevétel felosztésa * Az adott értékpapirt mint terméket és az értékpapir kezelGjét mint
Folybszamlén Atutalss 10db 20R 4007t 1,05% 2637t profitcentrumot illeti meg
Készpénzfelvét 850000 Ft 0,50% 4250Ft 11,16% 2791Ft . DeViZa nyitott pOZI’Ciék arrfolyamkockarzatarborl
ssimativonat iz i oo e e * Az egyedi ligylet szintjén nem értelmezhetd, igy az arfolyam-
Eékpapizamiali Lrormalnl utafée SOCOD00 L) .55 YECR 2208 Rk kiilénbozetet sem lehet felosztani termékre, tigyfélre; a kockazatot
Hitelszémlén Rendelkezésretartdsi utalék 8000000F  Evi1% 66675t 17,51% 4378Ft kezel6 szervezeti egységet(profitcentrumot) illeti meg
Kezelési koltség 15 000 000 Ft Bvi1,5% 18750 Ft 49,26% 12314Ft
38067k 10000% 25000t
Csomagdij: havi 25 000 Ft
7 7
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Specialis raforditasok

* Orszagos Betétbiztositdsi Alapnak (OBA), Befektets-védelmi Alapnak

(BEVA) fizetett dijak, feliigyeleti dij, AFA

« Afelugyeleti dij szamitasanak alapja a mérlegf6osszeg
Egyéb bevételek és raforditasok, melyek altaldban egyik
felosztasi egységhez sem sorolhatdk, jorészt nem is banki
alaptevékenységhez kapcsolédnak = célszer( technikai
profitcentrumhoz csoportositani

A bank raforditdsainak jelent&s részét teszik ki

Legnehezebb a felosztasuk, mert nagy része
nem kothetd kozvetlenil valamely szolgéltatas

el6allitasahoz

Ebbdl a szemponbdl 2 csoport

* Az alapvetd Uzleti tevékenység soran felmerild
koltségek

* A szervezet fenntartdsaval kapcsolatos koltségek

Személyzeti kiadasok
* Bérek, jutalmak, prémiumok, természetbeni juttatasok
Az informatikai rendszerekkel kapcsolatos kéltségek
* Rendszerek lizemeltetése
Telekommunikacié
* Telefon, fax
Postakoltségek
Bankbiztositasi kéltségek
* Biztonsagi 6rzés, technikai védelem
A készpénzellatassal kapcsolatos kéltségek
Epiiletiizelemtetési koltségek
« Koziizemi dijak, takaritas, karbantartds, értékcsokkenési leirds,

bérleti dijak
Konyvvizsgalati, vagyonellenéri dijak
Egyéb koltségek

Profitcentrum
* Olyan kéltséghely, melyben koltségek meriilnek fel és bevételek is
keletkeznek; itt folyik az Ggyfélkapcsolat (Front Office) és a termék, illetve
szolgaltatas el6allitasa (Back Office)
Szolgéltatécentrum (szervizcentrum)
* Nem keletkezik bevétel, de olyan belsé szolgaltatast nyujt a tobbi kéltséghely
szamdra, mely szamszerdsithetd
Altaldnos kéltségcentrum
« Szintén nem termel8dik bevétel és az itt végzett tevékenység
szolgaltatasként nem irhatd le
Technikai kéltségcentrum
* Nincs felelds szervezete és tevékenysége, azon koltségek dsszegy(ijtésére
szolgal, melyeket fel kell osztani a tobbi kdltséghely kozétt, tovabba azon
kéltsége gydjt6helye, melyeket nem tudunk vagy nem akarunk felosztani >
amennyiben marad fel nem osztott kéltség, azt a technikai profitcentrum
viseli, nem lehet nagysagrendi 6sszeg
(Egyéb koltséghelyek, Pl. Ertékesitési centrum > csak bevételek
generalasaért felel6s)

A koltségfelosztas el6tt el kell végezni a kozvetlen koltségek
elszamolasat a felmerulé helyek és a terhelendd
koltséghelyek kozott

— Afelmeriilés helye és a terhelendé koltséghely azonos

— ... nem azonos, Pl. Kézponti épllet Gizemeltetési kéltsége
A felosztasuk a tényleges igénybevétel vagy egy ahhoz
kozelitd vetitési alap segitségével torténik
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Koltséghelyek kozotti koltségfelosztas
— koltségfelosztas alapmodellje 1.

@® Szolgdltatécentrumok
koltségeinek felosztasa
> Vetitési alapokkal

* Az adott tevékenység
jellegének megfeleljen

> Elszamolasi drakkal

o « Kézvetlen * Aszolgaltatas egy
Szolgaltatécentrum e 2 egységének koltsége, a
koltség felosztas alapja az adott

koltséghely altal igénybe
vett szolgaltatas
> Piaci arakkal
Azt vizsgaljuk meg, hogy
mennyibe keriilne a
szolgaltatas, ha nem belsd
egység |atna el a feladatot

Koltséghelyek kozotti koltségfelosztas

— koltségfelosztas alapmodellje 2.

@ Altalénos
koltségcentrumok
koltségének felosztasa

> Kizardlag a profitcentrumok

felé iranyul
B > Nem azonosithatd a
> * Kézvetlen szolgaltatas, ezért csak
Altalanos koltség altaldnos vetitési alapot
koltsegeentrum RS2 cl=cE] alkalmazhatunk
koltség + Létszam

+ Kézvetlen koltség

* Nettd arbevétel

* Ezek barmilyen kombinacidja
Cél, hogy minél kevesebb
legyen az igy felosztott
koltség

v

Koltséghelyek kozotti koltségfelosztas
— koltségfelosztas alapmodellje 3.

Szolgéltatocentrum EECNMTEIETS

=S « Koavetlen ksltség
" * Szolgaltatasi
kéltségcentrum (Gltség

Profitcentrum

« Kozvetlen koltség
« Szolgaltatasi
koltség

« Altalinos koltség

2.3.2. Koltségvisel6k kozotti
koltségfelosztas
A koltségvisel6k kozotti felosztds maddjai
2.3.2.1. Munkaidé-felhasznalas alapjan
2.3.2.2. Tranzakcids koltségszamitassal
2.3.2.3. Folyamatkoltség-szamitassal

2.3.2.1. Koltsegviselok kozotti
koltségfelosztds — munkaidé-

@© Alapelve, h kolt: k
foms recze enrEETBS G2 A TES STy o lsee

® Alkalmazhatd a kéltségvisel8k kdzvetlen terhelésével, de
felhasznalhatd a tranzakcids koltségszamitashoz, a
folyamatkoltség-szamitdshoz, s6t a tevékenységalapu
koltségelemzéshez is
® A felosztas alapja a munkaidémérleg (id6napld, idélétra), melyet
minden egyes dolgozdra el kell kesntenl
> Probléma lehet a vezeték o legének az 6 alli
hiszen 6k csak a munkaid6 egy részében foglalkoznak tizleti ugyekkel
> Az dltaldnos dolgozok tevékenysége egyaltalan nem kétheté az
lzlethez
> A gl I nem &sszefiiggd koltségeket pedig vetitési alapok
segitségével osztjuk fel
@© Hatranya, hogy meglehetdsen szubjektiv lehet a kitéIts
személyétsl és motivacidjatol figéen, nem mutathaté ki a
kihasznélatlan id6

TSUTISUZ VIOTUIUR KOUZUTT

koltségfelosztas — tranzakcios

@ Alapelve, hogb%ﬁ%‘@@%@l@éé@%elével
kapcsolatos tevékenységet tranzakciénak
tekintlink, a kéltségvisel6 koltsgégét pedig a
rajta elvégzett tranzakciok szama hatarozza
meg

®©3 féle médszerrel végezhetjik el a szamitast
> Divizids szamitassal, azaz osztdsos mddszerrel

> Ekvivalens szamos maddszerrel, melyet
nevezhetlink viszonyszamos vagy
egyenértékszamos modszernek

> Mozdulat-fényképezéses potlékszamitassal
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Tranzakcios koltségszamitas —
Divizids szamitas
* Alkalmazasanal tranzakcids atlagkoltséget
szamolunk, a koltséget a tranzakcidk szamaval
osztva
* Azt feltételezziik, hogy minden tranzakcié
azonos koltség(, ez elég durva egyszeriisités!!

Tranzakcids koltségszamitas —
Divizids szamitas példa

Tranzakciék szama (db)

|. Termék 1. Termék 111. Termék Egyiitt
262 000 709 000 175 000 1146 000

Osszes kdltség: 53 325 000 Ft

Egységkdltség: 53 325 000 / 1 146 000 = 46,53 Ft

Termékkoltségek (Ft)

I. Termék Il. Termék 11l. Termék Egyiitt
262 000 * 46,53 709 000 * 46,53 175 000 * 46,53
12 191 230 32990772 8142 997 53 325 000

86

2.3.2.2. Tranzakcids koltségszamitas

— Ekvivalens szdmos médszer
* Atranzakciok bonyolultsaganak meghatarozdsabdl indul ki
* Az ekvivalens szdm az egyes tranzakciok koltség- és
teljesitménysziikségleti viszonyat fejezi ki
* JO6 kozelitését adja a valds koltségeknek
* A moddszer menete:
* El&szor készitlink egy tranzakcidtipus-listat
« ...majd kijel6ljuk azt a tranzakcidtipust, amelyet viszonyitasi
alapként fogunk hasznalni (ekvivalens szama 1)
« ...majd megadjuk a t6bbi tranzakcidtipus ekvivalens szamat az
el6z6hoz viszonyitott idG- és koltségszukséglet alapjan
...majd meghatarozzuk egy alaptranzakcio koltségét (felmerilt
koltségek / az ekvivalens szamok segitségével alaptranzakcidva
alakitott 6sszes idészaki tranzakcio)
...ezutan kiszamitjuk az egyes tranzakciétipusok
egységkoltségét

87

2.3.2.2.Tranzakcids koltségszamitds —
Ekvivalens szdmos mddszer példa 1.

Alapadatok (db)

— =

T || o | O | mn. | e
2. Tipus - Atautalds 120000 250000 20000 390 000 1.Tipus 1,0
3. Tipus - Egyéb 110 000 9000 80 000 199 000 2. Tipus 2,0
Osszesen 262000 709000 175000 1146 000 3.Tipus 4,0

Osszes kdltség: 53 325 000 Ft

itisi egység meghatirozisa

1. Tipus - Kp elvét 557000 10 557000
2.Tipus - Atautalis 390000 20 780000
3.Tipus - Egyéb 199000 40 796000
Osszesen 1146 000 1,86 2133000

1 alaptranzakcid kdltsége: 53 325 000 / 2 133 000 = 25,00 Ft

2.3.2.2. Tranzakcids koltségszamitas —
Ekvivalens szamos modszer példa 2.

Tranzakeids koltségek meghatarozsa (Ft/db)

A i Ekvival Tranzakeids
egységkolség
1. Tipus - Kp felvét 25,00 10 25,00
2. Tipus - Atautalds 25,00 20 50,00
3. Tipus — Egyéb 25,00 40 100,00
Bsszesen 25,00 18 4653

2.3.2.2.Tranzakcids koltségszamitds —
Ekvivalens szamos mddszer példa 3.

A termékksltségek meghatarozasa (Ft)

Termék i Tranzakeiok
[ 1 32000 25,00 880000
2 120000 50,00 6000000
110000 100,00 11000000
Egyitt 262000 17800000
. 1 450000 25,00 11250000
2 250000 50,00 125500000
3 9000 100,00 900000
Egyitt 709 000 24650000
. 1 75000 25,00 1875000
2 20000 50,00 1000000
3 80000 100,00 8000000
Egyitt 175000 10875000
‘Termékek dsszesen 1146000 53325000
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2.3.2.2. Tranzakcios koltségszamitas

— Mozdulat-fényképezéses mddszer
Alkalmazéasakor a tranzakcidkat résztevékenységekre
bontjuk, a résztevékenységeket pedig
alapmozdulatokra

Ezutdn meghatdrozzuk az alapmozdulatok standard
id6igényét, majd az id6egység arat; a ketts szorzata
adja a kotvetlen személyzethez kapcsolhaté koltséget
A kozvetett koltséget potlékok segitségével allapitjuk
meg; a potlékkulcs a kdozvetett és kozvetlen koltségek
aranyat fejezi ki

Rendkivil preciz, de talan ez az egyik legnagyobb
hibdja is (a munkahelyek elrendezése és elhelyezése az
egész bankban egységes legyen)

J6l haszndlhat az drazéshoz is

———rr
példa
koltség koltség
Ugyfélszolgalat Targyalds 10 62 620 30% 186,00 806,00
Hitelengedélyezés Engedélyezés 1 73 73 20% 14,60 87,60
Ugyfélkszolgalat SzerzGdéskotés 5 62 310 30% 93,00 403,00
Folyositdsi 05 62 31 30% 9,30 40,0
engedélyeztetés
Pénztar Folybsitds készpénzben 1 40 40 12% 4,80 44,80
Analitikus és fokanyvi 0,2 40 8 12% 0,9 8,96
konyvelés

2.3.2.3. Folyamatkoltség-szamitas

Meg kell hatarozni egy darab termék 6sszes koltségét,
a termék darabszamabol szamitjuk a termék osszes
koltségét

Az lgyfelet terhel6 koltséget az Ugyfél altal igénybe
vett termékek koltsége hatarozza meg

A termék osszes koltségét a termék teljes
futamidejére szamitjuk

A modszer alkalmazdsanak feltétele az el6z6ekben
ismert modszer valamelyikének alkalmazasa, vagy a
tranzakciok egységkoltségének ismerete
Folyamatabrat készitlink az elvégzendd tranzakcidk
attekintéséhez

Szintén fontos alapinformacidja a termékarazasnak,
valamint a termékfejlesztésben is nagy szerepe lehet

2.3.2.3. Folyamatkoltség-szamitas

,
példa

Tranzakcié A tranzakci6 egységara (Ft)
Kamatfelszamitas naponta (90-szer) 270
Analitikus és fokonyvi konyvelés 270
Analitikus és fkényvi knyvelés 270
A kdvetelés mindsitése negyedévenként (1-szer) 150
A szémla kivezetése a rendszerbdl 300

= 1o

2.4. Kockazati
koltségek

2.4. Kockazat

* Aveszteség veszélye

* Mas megfogalmazasban a pénziigyi valtozok
mozgasai miatt bekdvetkez6 nem vart
kimenetelek szérédasa; ebbdl a szempontbdl
nem csak a negativ, hanem a pozitiv eltérés is
kockazat

16



2014.09.03.

Piaci kockazatok

* Az eszkdzOk és a kotelezettségek valtozasaibdl
adodnak

* A nyitott pozicidk érékével vagy a jovedelem
megvaltozdsaval mérhet6k

¢ PIl. Kamatkockazat, arfolyamkockazat, tulajdonosi
befektetések kockazata

Hitelkockazat

* A hitelek vissza nem fizetésének kockazata
Likviditasi kockazat

* A bevételek és a kiadasok id&beli eltérésébdl adddik
Miikédési kockazatok

* A bank 6zletmenetébdl kovetkeznek

* Pl. Szdmitastechnikai rendszerekben rejl6 kockazat, .,

ellendrzésivagy vezetdi hibik kackdzata csalds

K6szondm a figyelmet!
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